Pravidla přijímání podpory pro činnost sdružení Calla

Posláním sdružení Calla je nabízet pomocnou ruku lidem k ochraně prostředí pro život, vlastními silami přispívat k zachování cenných ekosystémů v jižních Čechách a propagací i vlastním příkladem podporovat rozvoj obnovitelných zdrojů energie. Ve snaze o maximální transparentnost financování svých aktivit proto přistoupila Calla k Etickému kodexu ekologických organizací.
Uvědomujeme si, že existuje celá řada subjektů, jejichž činnost je v příkrém rozporu s posláním sdružení Calla. Proto od takových subjektů nepřijímáme žádné finanční ani věcné dary či podporu projektů. Do této skupiny patří především subjekty podnikající v následujících oborech:
· jaderná energetika

· těžba energetických surovin

· hutnický průmysl (s výjimkou recyklace)

· automobilový průmysl a kamionová doprava
· letecký průmysl a letecká doprava

· tabákový průmysl

· zbrojní průmysl

· petrochemický průmysl

· produkce  GMO

· pornografie

· herny a kasina

Dále definujeme obory, u nichž musí o přijetí finančního či věcného daru nebo podpory realizace projektů vždy rozhodnout výbor sdružení. Jedná se o subjekty podnikající v následujících oborech:

· ostatní průmyslové obory, které mají evidentně výrazně negativní vliv na ŽP
· těžba ostatních surovin
Pokud se objeví případ, který by mohl být z hlediska negativního vlivu na životní prostředí či pošlapávání lidských práv sporný a který nezapadá do některého z výše jmenovaných odvětví, zodpovědný pracovník sdružení Calla je povinen ho ohlásit předsedovi sdružení. I v takovém případě pak rozhoduje o přijetí daru výbor sdružení.

