Role pojistných ventilů kompenzátorů objemu

   Úkolem pojistných ventilů kompenzátoru objemu je zabránit přetlakování primárního okruhu jaderné elektrárny nad povolené meze a tím vzniku netěsnosti nebo dokonce praskliny v primárním okruhu vedoucímu až k havárii s velkým únikem radioaktivních látek do životního prostředí. Jejich primární funkce je tedy otevřít při překročení zadaného tlaku. Neméně důležitá je ovšem jejich sekundární funkce spočívající v uzavření, poklesne-li tlak pod zadanou hodnotu. Pokud není zajištěno úplné uzavření ventilů, zůstane primární okruh otevřen se všemi důsledky: vychlazování primárního okruhu a tedy vnos kladné reaktivity znamenající zvyšování výkonu reaktoru a samozřejmě otevřená bariéra průniku radioaktivních látek do životního prostředí. 

     V průběhu havárie se zvyšováním tlaku v primárním okruhu lze očekávat takové teplotní a tlakové poměry v oblasti pojistných ventilů, které mají za následek vznik směsi páry a vody, která proudí pojistnými ventily. Pojistné ventily proto musejí být kvalifikovány rovněž pro proudění této směsi a musí být zaručeno, že taková směs je nepoškodí natolik, aby bylo zajištěno jejich úplné a bezpečné uzavření při poklesu tlaku pod zadanou hodnotu. Vodní složka směsi při proudění dokáže při daných parametrech poškodit ventily tak, že tento požadavek nemusí být splněn. 

   Nedokáže-li výrobce ventilů zaručit výše uvedené požadavky, není jejich instalace na zařízení vhodná a pokud k ní došlo, není zařízení provozováno bezpečným způsobem. 
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